

4వ నిరాయుధీకరణ మరియు అంతర్జాతీయ భద్రతా వ్యవహారాల ఫెలోషిప్ ప్రోగ్రామ్

ఫిబ్రవరి 09, 2024

విదేశీ వ్యవహారాల మంత్రిత్వ శాఖ సుష్మా స్వరాజ్ ఇన్స్టిట్యూట్ ఆఫ్ ఫారిన్ సర్వీస్ లో వార్షిక నిరాయుధీకరణ మరియు అంతర్జాతీయ భద్రతా ఫెలోషిప్ ప్రోగ్రామ్ యొక్క నాల్గవ ఎడిషన్ ను 22 జనవరి - 9 ఫిబ్రవరి 2024 వరకు నిర్వహించింది. ఈరోజు జరిగిన వేడుకలో విదేశాంగ కార్యదర్శి శ్రీ వినయ్ క్వాత్రా యువ దౌత్యవేత్తలను ఉద్దేశించి ప్రసంగించారు. ప్రపంచవ్యాప్తంగా ఉన్న 24 దేశాలు ఫెలోషిప్ కార్యక్రమంలో పాల్గొన్నాయి. అంతకుముందు జనవరి 22న ప్రారంభోత్సవ వేడుకలో, ఐక్యరాజ్య సమితి అండర్-సెక్రటరీ-జనరల్ మరియు నిరాయుధీకరణ వ్యవహారాల ఉన్నత ప్రతినిధి, సుశ్రీ ఇజుమీ నకమిటసు రికార్డ్ చేసిన వీడియో సందేశం ద్వారా ప్రారంభ వ్యాఖ్యలు చేశారు. ఫిబ్రవరి 5న, పాల్గొనేవారు విదేశాంగ మంత్రి డాక్టర్ ఎస్. జైశంకర్ ను కలిశారు.

2. మూడు వారాల ఫెలోషిప్ ప్రోగ్రామ్ లో ప్రపంచ భద్రతా వాతావరణం, సామూహిక విధ్వంసక ఆయుధాలు, కొన్ని సంప్రదాయ ఆయుధాలు, అంతరిక్ష భద్రత, సైబర్ సేఫ్ట్ నెట్ భద్రత, ఎగుమతి నియంత్రణలు మరియు అభివృద్ధి చెందుతున్న సాంకేతికతలు వంటి అనేక విషయాలపై ప్రముఖ నిపుణులచే చర్చలు, ప్రదర్శనలు మరియు అనుకరణ వ్యాయామాలు ఉన్నాయి. భారతదేశం యొక్క పౌర అణు మరియు పౌర అంతరిక్ష కార్యక్రమాలను సహచరులు బహిర్గతం చేసేందుకు వీలుగా ఇది డిపార్ట్ మెంట్ ఆఫ్ అటామిక్ ఎనర్జీ ఆఫ్ ఇండియా మరియు ఇండియన్ స్పేస్ రీసెర్చ్ ఆర్గనైజేషన్ యొక్క సౌకర్యాలకు క్షేత్ర సందర్శనలను కలిగి ఉంది. పాల్గొనేవారు భారత ఎన్నికల సంఘం, నేషనల్ ఇన్స్టిట్యూట్ ఆఫ్ సోలార్ ఎనర్జీ మరియు ఇంటర్నేషనల్ సోలార్ అలయన్స్ సెక్రటేరియట్ మరియు ఇన్నోవేషన్ ఫ్యూజన్ సెంటర్ - హిందూ ఓషన్ రీజియన్ వంటి ఇతర సంస్థలను కూడా సందర్శించారు.

3. ఫెలోషిప్ కార్యక్రమం సమకాలీన నిరాయుధీకరణ, నాన్-ప్రొలిఫెరేషన్, ఆయుధ నియంత్రణ మరియు అంతర్జాతీయ భద్రతా వ్యవహారాలకు సంబంధించిన సమస్యలపై అవగాహన మరియు దృక్పథాలతో పాల్గొనేవారిని సన్నద్ధం చేయడం మరియు భారతదేశం మరియు భారతదేశ విదేశాంగ విధానంలోని అంశాలను వారికి పరిచయం చేయడం లక్ష్యంగా పెట్టుకుంది. ఇది ఐక్యరాజ్య సమితి జనరల్ అసెంబ్లీ తీర్మానం "నిరాయుధీకరణ మరియు వ్యాప్తి నిరోధక విద్యపై ఐక్యరాజ్యసమితి అధ్యయనం" యొక్క ఆదేశాన్ని కూడా నెరవేరుస్తుంది. కార్యక్రమం యొక్క మొదటి, రెండవ మరియు మూడవ సంచికలు వరుసగా జనవరి 2019, 2020 మరియు 2023లో జరిగాయి.

న్యూఢిల్లీ
ఫిబ్రవరి 09, 2024